

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТ. ССР  
гор. Вильнюс

О т ч е т

об агентурно-оперативной работе  
и работе с кадрами Заасайского  
РО КГБ Лит. ССР  
за 1983 год.

Существенных изменений в оперативной обстановке Заасайского района, по сравнению с 1982 годом, не произошло, за исключением отдельных случаев активизации враждебной деятельности реакционно настроенной части ксендзов, которая выражалась нарушениями существующего законодательства о культурах, сбором подписей под письмом в защиту осужденного ксендза Сваринскаса, попытками привлечь некоторых лиц из числа учащейся молодежи к костелу.

Кроме этого, дополнительный анализ оперативной обстановки показал, что в первую очередь возникла острая необходимость укрепления агентурных позиций среди молодежи и интеллигенции района. В этой связи были сделаны соответствующие корректизы в плане основных агентурно-оперативных мероприятий Заасайского РО КГБ Лит. ССР на 1983 год.

Контрразведывательная деятельность райотделения в отчетном году истекла исходя из требований XXV съезда КПСС, майского (1981 г.) всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ, руководящих документов Комитета Союза ССР и республики, с учетом изменений в оперативной обстановке и согласно плана агентурно-оперативных мероприятий райотделения, утвержденного Руководством Комитета Республики 24 января 1983 года. Все агентурно-оперативные мероприятия, предусмотренные вышеуказанным планом, в основном выполнены, в результате чего достигнуты следующие

результаты:

Выполнения требований плана под условным наименованием "БЕК-ТОР-2", нами в оперативное изучение были взяты две семьи немецкой национальности, проживающие на территории района и вынужденные эмиграционные намерения. В их изучении использовались агент "Гедиминас" и архивный агент "иртыш". Поступающие материалы тщательно анализировались и обобщались, однако данных о возможной причастности указанных лиц к спецслужбам или иным подрывным центрам ФРГ пока не получено.

В гор. Зарасай проживает Шедене (Каролите) Валентина Боровна, 1935 года рождения, сестра которой - Рачкаускене (Каролите) Гене Лобо, 1931 года рождения, в настоящее время проживает в ФРГ, замужем за бывшим агентом Германской разведки Рачкаускасом. Она неоднократно по каналу туризма приезжала в гор. Вильнюс, где встречалась с сестрой. В связи с этим, Шедене Б.Б. нам. взята в агентурное изучение с целью выяснения возможного ее использования в сборе тенденциозной и иной информации. С учетом того, что Шедене Б. характеризуется положительно, в случае получения сведений, привлекающих оперативного внимания, решить вопрос о целесообразности ее использования в оперативных целях.

Кроме этого, в 1983 году нами завербован агент "Скирмантас" (л.д. 31251), двоюродный брат которого Линкис Кестутис Бенонович, 1969 года рождения, проживает в ФРГ, занимает определенное положение среди деятелей литовской эмиграции. Работа со "Скирмантасом" ведется в плане его подготовки для временного выезда в ФРГ с соответствующим заданием по изучению Линкиса, его роди и места среди литовской эмиграции, а также окружения и близких связей.

В целях выявления возможно осевшей на территории района агентуры главного противника, были дополнительно изучены имеющиеся оперативные материалы на лиц, имевших переговоры с капиталистическими странами, ранее получивших из-за границы ценные подарки, репатриантов и реэмигрантов. В результате этого был выявлен Морозов С.Б., проживающий в гор. Дусетос под чужими установочными данными, который в 1939-1945 г.г. находился в плену в Германии и, якобы, в этот период сотрудничал с гестапо. На него 19.10.1983 года заведено дело оперативной проверки № 18.0 по окраске "неподтверждение биографических данных, вынуждающее подозрение в сокрытии государственных преступлений", которое в настоящее время ведется согласно отдельно составленного плана агентурно-оперативных мероприятий.

Согласно плана "АЛЬФА-3", в агентурное изучение были взяты два человека: Ляуринасичене Б.Л. и Забела А.и. Проверочные мероприятия в отношении их завершены, из поступивших материалов видно, что по своему образованию, занимаемому положению они представлять интерес для спецслужб противника не могут.

В производстве разделения имеются два дела оперативного розыска. По ДСР № 146 проходит об"явленный во всесоревный розыск именник Родини - Кублицас Ленгинас Антано, 1929 года рождения, который в 1951 году бежал в Швецию, в настоящее время проживает в США. Розыскные мероприятия проводятся с использованием агента "Саманис" и агента Кайшядорского РО КГБ Лит. ССР "Владаса".

Поддерживается контакт, а также осуществляется обмен информацией с Утенским РО КГБ и отделом КГБ по гор. Клайпеде и ЛМБ, где имеется дубликаты розыскного дела № 146. Из полученных материалов видно, что в настоящее время об"ект находится в США и никак себя не проявляет.

По ДСР № 255 проходит об"явленный в местный розыск бывший участник Гандельского карательного отряда Рокишского района - Стунженас Антанас Адомо, 1914 года рождения. Из некоторых имеющихся материалов усматривается, что об"ект погиб во время отступления немецких войск на запад. В ближайшее время необходимо провести дополнительный опрос жителей Молетского и Рокишского районов Байтиччене Р. и Гавенене Б.Л., якобы, видевших Стунженаса живым в послевоенное время, и получить от них официальные свидетельские показания. Совместно со 2 управлением и следотделом КГБ Лит. ССР осуществить анализ полученных и имеющихся материалов для определения дальнейших направлений ведения ДСР.

Наряду с этим, в контакте с органами ГД велась работа по розыску госпреступников и других лиц, проходящих по ориентировкам КГБ ССР и Лит. ССР, и особенно по розыску "ЭКСТРЕМИСТА". Отчеты о проделанной работе направлены в КГБ Лит. ССР в установленном порядке.

Должное внимание уделялось выявлению лиц, возможных вынуждавших именнические намерения, однако материалов, заслуживающих оперативного внимания, получено не было. Из числа жителей района в капиталистические страны выезжал один человек (частный канал), контактов с иностранцами за отчетный период не зафиксировано.

Анализ оперативной обстановки показал, что реакционно настроенная часть католического духовенства района, и именно: ксендза

Смалвенского костела Савицкас И.Б., викарий Заасайского костела Йнулис Й.Б. (в апреле 1983 года его сменил также реакционно настроенный ксендз Зубавичюс С.Л.), ксендз Салакского костела Бальчонас и... в некоторой степени активизировали свою враждебную деятельность, которая выражалась нарушениями законодательства о культурах, допущением в проповедях идеологически вредных высказываний, привлечением к религиозным обрядам детей, конфликтами с местными властями с последующим их использованием для разжигания недовольства у верующих. Кроме этого, если в предыдущие годы ксендзы района на ежегодно организуемое собрание религиозных фанатиков на т.н. "святом месте" возле озера "Ильгис" Заасайского района практически не обращали внимания, то в 1983 году со стороны ксендзов Савицкого, Зубавичюса, Ладжуса отмечались попытки агитации верующих посетить указанное место.

В целях предупреждения и локализации вышеуказанной враждебной деятельности реакционно настроенной части католического духовенства, на основании собранных официальных и агентурных материалов было реализовано дело оперативной проверки № 1676 на ксендза Смалвенского костела Савицкого И.Б. путем его профилактики через прокуратуру Республики. Это оказало определенное положительное воздействие не только на профилактируемого, но и на других служителей культа и их приближенных.

После профилактики на Савицкого И.Б. было заведено дело оперативного наблюдения № 1804 по категории "лица, профилактированные в связи с враждебной деятельностью, маскируемой религиозной догматикой и могущие представлять в дальнейшем общественную опасность", которое в октябре 1983 года в связи с убытием обекта на постоянное место жительства в Игналинский район, выслано для дальнейшего производства по территориальности.

Каждый год с 30 июня по 2 июля религиозные фанатики Литовской, Латвийской и Белорусской ССР организуют собрания на т.н. "святое место" возле озера "Ильгис" Заасайского района. В 1983 году, по согласованию с Заасайским РК КГБ Литвы, З отделом 5 Службы КГБ Лит.ССР, в контакте с отделом Вд и МВД Лит.ССР был составлен план агентурно-оперативных мероприятий по предотвращению указанного собрания, который был полностью реализован и указанное собрание предотвращено. Наряду с этим по данному вопросу ведется соответствующая пропагандистская работа среди населения района. Подробный отчет о проделанной работе по предотвращению собрания религиозных фанатиков возле озера "Ильгис" был направлен в З отдел 5 Службы КГБ Лит.ССР.

зз № 443 от 11 июля 1983 года.

для прослушивания проповедей реакционно настроенных ксендзов и документации возможных враждебных высказываний с их стороны в костелье района, по договоренности с РК КГБ Литвы, периодически направляется советско-партийный актив, доверенные лица. в этих же целях использовались агенты "Лотос", "Клявас", "Намунас", "Сакалас", "Аукштолис".

дополнительно такого рода мероприятия осуществлялись во время проведения в гор. Вильнюсе судебных процессов над ксендами-экстремистами Сваринскасом и Тамкевичем. факты собра подпись верующих в Салакском и Смальенском костелах под письмом в честь осужденного ксендза Сваринскаса были документированы.

С ксендзами Инулисом, Бельчинасом, Бусавичесон, Черняускасом, допустившими нарушения советского законодательства о культурах, через заместителя председателя Зарасайского РИК Суд проведенны беседы предупредительного характера.

Через агентуру, доверенных лиц, руководство и первичные партийные организации средних школ велась работа по выявлению лиц, намеревающихся поступать в Каунасскую духовную семинарию. В результате этого был выявлен гр-ин Букель и.и., имевший такое намерение, однако в последующем он от него отказался.

В октябре 1983 года в дер. Салакас Зарасайского р-на прибывла установленная монахиня, бывший объект интересованности ОКГБ по гор. Каунасу Буткевичте Рамуне Говило, 1957 году рождения, врач-терапевт амбулатории. Она вала в агентурное изучение, однако пока ничем себя не проявила. Новых евхористов в районе за отчетный период не выявлено.

В целях укрепления агентурных позиций среди приближенных к костелу, из числа костельных хористов Анталептского прихода был подобран и в настоящее время изучается на конкретных порученных кандидат на вербовку в качестве агента П.М.В., вербовку которого планируется осуществлять в первом квартале 1984 года.

По состоянию на 1 декабря 1983 года в районе имеются 4 дела оперативного учета по 5 линии работы, в именах: д/н № 874 на ксендза Анилийского костела Кадзиса А.И., в прошлом судимого за антисоветскую деятельность, д/н № 1596 на викария Зарасайского костела Зубавичса С.И., в 1983 году профилактированного органами КГБ, за идеологически вредные высказывания, допущенные в проповедях, д/н № 1711 на ксендза Салакского костела Бельчинаса и..., в прошлом судимого как руководителя антисоветской организации и

ДСН № 421 на бывшего каратаеля Бакарни В.Л. Работа по данным делам ведется планово, по ним используются 8 агентов и 2 доверенных лица. Сведения с возобновления об объектами преступной деятельности не получено.

В процессе агентурно-оперативной деятельности получено 20 сигналов, из них: по источникам поступления: от агентуры - 10, доверенных лиц - 3, из других источников - 5; по характеру содержания: о враждебной деятельности клерикальных элементов и их приближенных - 7, политически вредных высказываний - 6, несанкционированное хранение огнестрельного оружия - 2, по защите экономики - 3, других - 2. На централизованный учет в КГБ Лит.ССР были поставлены один сигнал, полученный 20 марта 1983 года о незаконном хранении огнестрельного оружия гр-ом Каюком Валерием Ивановичем, 1966 года рождения, уроженцем пос.Мирный Арнамского района Каунаской ССР, рабочим строительства Агнайской АЭС, проживающим в дер.Сунтуоне Зарасайского района. Сигнал подтвержден, и в "Литы" у него самодельный пистолет и материалы проверки направлены в следотделение Зарасайского РС Ед., которое 29 марта 1983 года в отношении Каюка В.И. возбудило уголовное дело по ст. 204 ч. 1 УК Лит.ССР. В мае 1983 года Каюк В.И. народным судом Зарасайского района был осужден к 3 годам лишения свободы.

В результате проверки других сигналов за идеологически вредные высказывания были профилированы 4 человека, один из них через представителя общественности и один предупрежден о недопустимости ранее совершенных идеологически вредных действий в будущем.

О результатах проверки сигналов, касающихся враждебной деятельности реакционно настроенной части ксендзов района, их приближенных, а также с сигналами по защите экономики был информирован Зарасайский райком партии.

Контрразведывательная работа среди 115 в прошлом судимых за совершение особо опасные государственные преступления, 96 спом-поселенцев, интеллигенции, молодежи, краеведов района ведется согласно годичного плана. Анализ полученных материалов свидетельствует о том, что оперативная обстановка в среде вы揪укаанных контингентов остается стабильной, никаких-либо данных о возможно проходящих серьезных негативных процессах и явлениях, а также попытках создания враждебных группировок не получено.

Выполняя требования приказа КГБ ССР № 00210 от 1982 года, дополнительно были проанализированы и уточнены возможности

- 7 -

каждого агента в области решения задач по защите экономики. вся агентура регулярно направлялась на выявление возможных фактов бесхозяйственности, халатности, расхитительства, вредительства на об'ектах агромышленного комплекса, транспорта и связи. В результате этого были получены три сигнала о фактах бесхозяйственности в колхозах "Ленино атминимес", "Аукштайчю краштас" и совхозе "Кимбартишкес", о чем был информирован Зарасайский РК КГБ Литвы и им приняты меры организационного характера.

Работа на об'ектах транспорта и связи осуществлялась с использованием агентов "Каунас", "Николая", "Витас", "Аколас", "Бакалас", доверенных лиц Свентицкого, Гравелиса, Роккова. Особое внимание уделялось контрразведывательному обеспечению нормального функционирования кабельной магистрали, проложенной вдоль шоссе Утена-даугавпилс, арендаемой МО ССР, КГБ и ГО ССР, а также работе в окружении ж.д. трассы Бильнюс-даугавпилс, по которой периодически осуществляются личерные перевозки. Материалов, заслуживающих оперативного внимания, не получено, однако дополнительное изучение оперативной обстановки на об'ектах связи района, проведенное согласно директивного письма 4 отеле КГБ Лит. ССР за № 18/1484 от 29 июня 1983 года, показало, что наши возможности на данных об'ектах еще недостаточны. Конкретные мероприятия по улучшению контрразведывательной работы на об'ектах транспорта и связи будут предусмотрены в плане на 1984 год.

В целях предотвращения утечки государственных секретов из учреждений и предприятий района, имеющих секретное делопроизводство, использовались агенты "Лианов", . За стеченный период осуществлена проверка ведения секретного делопроизводства, соблюдения правил работы и хранения секретных документов в Зарасайском лесхозе и НИСУ. Акты о результатах проверки направлены в вышестоящие ведомства просверенных организаций и в Комитет Республики. Выявленные в процессе проверки отдельные незначительные недостатки устранены.

Анализ оперативной обстановки показал, что в начале 1983 года возникла острая необходимость укрепить агентурный аппарат среди интеллигенции и молодежи и особенно в Зарасайском ССПУ-22, где ранее отмечались негативные проявления как среди учащихся, так и преподавательского состава.

Укрепление агентурных позиций работделения как в этой среде, так и вообще осуществлялась не только за счет новых вербовок (ве-

- 8 -

вербовано 3 агента из числа молодежи и интеллигенции), но и систематического обучения, воспитания, уточнения возможностей использования и маневрирования имеющимися агентами.

Помимо осуществленных профилактик в отношении конкретных лиц, уделялось большое внимание общепрофилактическим мероприятиям, проводимым совместно с райкомом партии, СВД и имеющим целью не допустить в районе идеологически и политически вредных проявлений, повысить идеально-политический уровень населения района и политическую бдительность трудящихся, укрепить связи с ними. Проведен вечер вопросов и ответов в Зарайском ССПТУ-22, два тематических вечера в Зарайской средней школе им. М.Мельникайте и АТП о сущности национализма, начальникам ДНД и членам комсомольского оперативного отряда прочитана лекция на тему: "О политической бдительности советских граждан". В Зарайский РК КП Литвы представлено 14 информаций, в том числе о деятельности и намерениях реакционно настроенных ксендзов района, их приближенных, настроениях населения района в связи с судебными процессами над ксендзами-реакционерами Сваринским и Тамкевичем, инцидентом с Южно-корейским самолетом и т.п., что использовалось в планировании и проведении контрпропагандистских мер. В период подготовки и празднования государственных праздников, проведения других политических мероприятий в районе, совместно с СВД, штабом ДНД планировались и осуществлялись совместные мероприятия по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка, которые согласовывались с райкомом партии. Ежемесячно с сотрудниками РО ВД проводились проверки состояния хранения и пользования огнестрельного оружия и множительной техники. Все эти мероприятия дали положительный результат в оздоровлении оперативной обстановки в районе. Брачебных или других политически вредных проявлений за отчетный период не было. Не раскрытых такого рода проявлений с прошлых лет не имеем.

Главное внимание в работе с кадрами уделялось повышению их профессионального мастерства, идеально-политического уровня, исполнительской дисциплины, ответственности ее порученное дело.

Работа оперативного состава планировалась ежемесячно, в конце каждого месяца проводились оперативные совещания, на которых анализировалась и оценивалась конкретная агентурно-оперативная деятельность каждого оперработника, указывались недостатки, пути и сроки их устранения. Основное внимание уделялось работе с

агентурой, планированию и осуществлению проверочных мероприятий.

из имеющихся в районном 29 агентов проверено 3, проведено 18 контрольных встреч.

Анализ расстановки и использования агентурного аппарата свидетельствует о необходимости укрепления агентурных позиций среди католического духовенства, их приближенных, молодежи района. В дополнительном изучении и проверке нуждаются агенты "Рома", "досилас", "Арас".

Вновь назначенный в апреле м-це на должность оперуполномоченного Зарайского РО КГБ Лит.ССР лейтенант Шейкис В.Д. обучался и готовился к самостоятельной работе согласно отдельного плана, утвержденного Руководством Комитета. За время обучения он показал себя с положительной стороны и в октябре м-це был допущен к самостоятельной агентурно-оперативной работе.

Внешкольная чекистская и военно-физическая подготовка офицерского состава райотделения велась согласно отдельного плана. Намеченные мероприятия полностью осуществлены, отчет о результатах внешкольной чекистской подготовки направлен в ОК КГБ Лит.ССР за № 448 от 15 июля 1983 года.

Идеино-политический уровень все сотрудники райотделения повышали самостоятельно и на занятиях кружка политических знаний при Зарайском РО ВД, а начальник райотделения - в постоянно действующем семинаре при Зарайском РК КП Литвы.

Коммунисты райотделения принимали активное участие в жизни первичной партийной организации, регулярно посещали партийные собрания, готовили вопросы для обсуждения, выступали с деловыми предложениями.

Со всеми работниками РО проводились индивидуальные беседы о строгом соблюдении трудовой, воинской и служебной дисциплины, правилах конспирации и собственной безопасности в работе. Нарушений служебной и партийной дисциплины в райотделении не было.

В отчетном периоде изучался Бегунов как кандидат на учебу в Орловское училище связи, а Рожков и Словцов как кандидаты на работу в органы КГБ, однако ввиду обективных причин их изучение было прекращено. Таким образом, райотделение не выполнило задачи по подготовке кандидатов на учебу и работу в органы КГБ, а также не оформило 4 кандидата на вербовку в качестве агентов органов КГБ на случай особого периода. Данные упущения имели место ввиду неответственного подхода к этим вопросам оперативного состава и от-

- 10 -

существия должного контроля со стороны начальника райотделения.

В исполнении требований директивного письма № 2 Управления КГБ Лит.ССР за № 2/1-1284 от 20 мая 1983 года, с перечнем признаков возможной принадлежности советского гражданина к агентуре противника ознакомлен агенты "Пранайтис", "Рачинскис", "Петраускас", "Куевма", "Скирмантас", о чем сделаны соответствующие отметки в их личных делах.

В феврале 1983 года инспекцией при Председателе КГБ Лит.ССР была проведена проверка состояния работы Заасайского райотделения по делам оперативного учета на лиц, ранее судимых ее особо опасные государственные преступления и находившихся на спецпоселении, а также эффективности принимаемых мер по борьбе с идеологическими диверсиями противника, направляемыми в среду советской молодежи. Проверкой, кроме положительных результатов, выявлен ряд существенных недостатков. Результаты проверки были проанализированы на совещании оперативного состава райотделения и намечены конкретные мероприятия по устранению имеющихся недостатков.

В частности, в целях укрепления агентурного аппарата среди молодежи и интеллигенции в 1983 году завербованы 3 агента из этой среды, в т.ч. два в Заасайском ССПТУ-22. В средней школе им. И. Мельникайте и дусетской средней школе подобрано по 1 доверенному лицу из числа учащихся старших классов. Встречи с агентами осуществляются регулярно, в основном информация от них поступает в виде собственноручных сообщений. В целях дальнейшего улучшения оперативных показаний среди молодежи планируется в 1984 году осуществить две вербовки в Заасайском ССПТУ-22, а для обеспечения конспирации в работе с негласным составом - приобрести явочную квартиру в г. дусетос.

О бывших учащихся Заасайского ССПТУ-22, в 1981 году имевших намерение совершить в училище массовые беспорядки, информирована 5 Служба КГБ Лит.ССР.

Согласно рекомендаций инспекции, нами был взят в изучение бывший викарий Заасайского костела Йнулис Ё.Л., проводивший активную работу среди учащейся молодежи, однако в апреле 1983 года он из района убыл, в связи с чем проверка закончена.

С неслагополучном положении дел в ССПТУ-22 информирован рабком партии, принять меры организационного характера. Поступающие в настоящее время оперативные материалы свидетельствуют, что оперативная обстановка в указанном училище стабилизирована.

Устранены выявленные недостатки в работе по ДОН на бывшего кардинала Пакарну, план агентурно-оперативных мероприятий по данному делу выполнен, а на Морогова С.В., проживавшего под чужими установочными данными, заведено дело оперативной проверки по окраске "не-подтверждение биографических данных".

В работе райотделения еще имеются отдельные недостатки, как например: количественно недостаточный агентурный аппарат для четкого контроля тенденций развития оперативной обстановки на основных направлениях контрразведывательной деятельности, слабые агентурные позиции среди католического духовенства и неорганизованной молодежи. Не с должной целеустремленностью осуществлялись запланированные мероприятия по сигналам и делам оперучета. Не выполнена разнорядка по подбору кандидатов на работу в органы КГБ, не оформлено нужное количество кандидатов на вербовку на случай "ОП". В этом некоторую отрицательную роль сыграло то обстоятельство, что в январе 1983 года в Игналинский РО КГБ был переведен оперуполномоченный Стерков С.Н., а на его место назначен Шейкис І.Д., не имевший специальной чекистской подготовки. вся работа по выполнению плана в основном ложилась на двух работников.

Недостатки и упущения в работе райотделения будут учтены и по их устранению намечены конкретные мероприятия в плане агентурно-оперативных мероприятий на 1984 год.

Начальник Барасайского РО КГБ Лит.ССР  
майор

Шейкис  
С.И.

